

• 论 著 •

共同参与式护理模式在母婴同室新生儿护理中的应用

洪珍连

北海市第二人民医院儿科 广西北海 536000

【摘要】目的 观察并探讨共同参与式护理模式在母婴同室新生儿护理中的应用前景。**方法** 选择我院于2016年10月至2018年12月期间收治的剖宫产产妇130例，按照数量随机将其分成两组，进行剖宫产手术，术后将产妇和各自新生儿收治在同一房间，分别对其进行共同参与式护理（观察组），与常规护理方式（对照组）。观察并对比两组新生儿的护理不良反应发生率，家属投诉率，产妇对护理的满意度。**结果** 手术进行顺利，观察组新生儿有1例护理不良反应，家属投诉0例，63名产妇对护理工作感到满意。对照组新生儿有8例护理不良反应，家属投诉7例，56名产妇对护理工作感到满意，组间计量数据对比差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。**结论** 共同参与式护理模式在母婴同室新生儿护理中，具有良好积极的作用，对于产妇的恢复和新生儿的成长都有重要意义，应该在临床工作中进行研究和推广。

【关键词】 共同参与式护理；母婴同室；新生儿护理

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-7711(2019)10-012-02

母婴同室是指新生儿出生后与母亲同处一个房间，每天与母亲分开的时间不超过1h^[1]。新生儿是一类器官发育，免疫系统发育都很不完善的特殊群体^[2]，十分容易受到各种病原体的感染，使新生儿的健康受到极大的威胁，严重的还会导致新生儿死亡。新生儿的出生对于每一个家庭来说都是重大的事件，因此新生儿护理更是牵动着每一个家庭成员的心，新生儿护理工作的顺利开展就有着深远的意义^[3]。新生儿出生后母婴同室共同参与护理是一种新型护理模式，产妇与医生相互配合，增加医患之间的信任感，有利于护理工作的开展。近年来，越来越多的医院都开始尝试这种新型护理模式。现对共同参与式护理模式在母婴同室新生儿护理中的护理效果进行分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院于2014年10月至2016年12月期间收治的130例剖宫产患者作为研究对象，按数量随机分成两组。观察组65例患者，年龄范围：22~45岁，平均年龄为 (34.26 ± 4.46) 岁。对照组65例患者，年龄范围：22~46岁，平均年龄为 (35.16 ± 5.37) 岁。排除早产儿，极低体重儿等特殊类型新生儿。两组患者的年龄及病情差异均无统计学意义（ $P>0.05$ ），具有可比性。

1.2 研究方法

对此次研究的对照组新生儿采用常规护理，对新生儿进行常规监测与记录，出现不良反应立即联系医生。

对此次研究的观察组新生儿采用共同参与式护理模式进行护理工作，其主要内容有包括，制定共同参与式母婴同室新生儿安全护理目标，建立共同参与式母婴同室新生儿护理管理规范，对孕妇及家属进行新生儿护理知识的普及，加强新生儿感染防控管理等。

1.2.1 制定共同参与式母婴同室新生儿安全护理目标

护理人员应与产妇及家属进行沟通，共同制定安全护理目标。如严密监测新生儿的各项指标，对潜在的风险进行评估，做出一定的应对方案。加大对新生儿的风险管理力度，减少意外事故的发生率。加强对产妇及家属对于新生儿的护理管理，避免出现不正确的护理行为，以免新生儿受到伤害。

1.2.2 建立共同参与式母婴同室新生儿护理管理规范

根据新生儿的身体特点，与制定新生儿护理管理规范，

主要是新生儿日常护理行为流程及规范，如新生儿沐浴，沐浴前1小时不可喂奶，沐浴时还要进行脐带护理，臀部护理等操作，这些都需要告知产妇详细的流程，减轻产妇的心理负担，对新生儿的健康也有积极作用。

1.2.3 对孕妇及家属进行新生儿护理知识的普及

以医院现有的能力是无法达到新生儿24小时都有专业护理人员陪护的状态，因此产妇与家属是一定会直接照顾新生儿，但是他们往往没有新生儿护理经验与专业知识，很容易使用不正确的护理方法，从而对新生儿的安全造成威胁。因此护理人员应向产妇及家属讲解新生儿护理的知识和简单情况的处理方法。嘱咐家属如果出现了自己不能处理的不良状况，一定要及时通知医护人员，切不可自行处理。

1.2.4 加强新生儿感染防控管理

新生儿的护理要遵守无菌技术操作规范，任何接触新生儿的人员必须进行正规的洗手消毒措施。保持病房的干净卫生，每天进行消毒，对新生儿使用的物品都要保持清洁，用过的东西都要消毒，避免感染发生。适当开窗通风，保持病房里的空气新鲜。

1.2.5 加强新生儿护理知识的培训与考核

对于年轻护士，一定要加强思想层面的认识，新生儿的护理工作不可以掉以轻心。要对年轻护士进行系统，全面的岗前培训，由资深护士向其传授经验，确保年轻护士已经熟练掌握护理技巧后，才可以让其单独护理新生儿。并定期进行考核与培训，对于不过关的地方要重新进行学习与培训。

1.3 统计学分析

本研究选择统计学软件SPSS20.0进行统计学分析，卡方 χ^2 检验计数资料，以%表示，计量资料采用t检验，通过均数±标准差加以表示，如果P小于0.05说明组间对比差异性较为显著，存在统计学价值。

2 结果

130例患者手术均成功，术中无意外情况出现。

2.1 不同组新生儿护理效果比较

观察组新生儿出现不良反应1例，不良反应发生率为1.54%，患者家属投诉0例，患者家属投诉率为0。对照组新生儿出现不良反应8例，不良反应发生率为12.31%，患者家属投诉7例，患者家属投诉率为10.77%。组间计量数据对比

差异有统计学意义 ($P<0.05$)。详情见表1。

表1：不同组新生儿护理效果比较

组别	例数(n)	新生儿不良反应发生率	患者家属投诉率
观察组	65	1(1.54%)	0(0)
对照组	65	8(12.31%)	7(10.77%)
P值	-	$P < 0.05$	$P < 0.05$

2.2 不同组产妇对护理满意度比较

观察组产妇对护理感到满意的有63例，满意度为96.92%。对照组产妇对护理感到满意的有56例，满意度为86.15%。组间计量数据对比差异有统计学意义 ($P<0.05$)。详情结果见表2。

表2：不同组产妇对护理满意度的比较

组别	例数(n)	满意	不满意
观察组	65	63(96.92%)	2(3.08%)
对照组	65	56(86.15%)	9(13.85%)
P值	-	$P < 0.05$	$P < 0.05$

3 讨论

产后母婴同室能够促进产妇与新生儿之间的交流，安抚产妇术后的心情，有利于产妇开奶^[4]，保证新生儿能够得到充分的母乳，来获得相应的抗体，有利于新生儿抵抗外界病原体的侵害。但由于产妇与家属没有相关知识，容易将新生儿置于不安全的状态下，所以护理人员应纠正家属的不正确的护理行为，给予专业的护理指导^[5]，这样才能在新生儿的护理效果上展现出共同参与式护理模式的优势。

通过此次的研究内容可知，观察组新生儿有1例护理不

(上接第10页)

通过手术封堵作金标准，发现C-TCD的特异性为90.00% (18/20)，敏感性为75.00%(12/16)，准确性为83.33%(30/36)，见表2。

3 讨论

心房间隔的异常通道用PFO表示，能够造成右向左分流。在CS患者中其检出率高达50%，在正常人群中发病率占30%。诊断卵圆孔未闭中，长时间认为食道超声心动图(TEE)是首选的方式，但是需食管插管，先进行上消化道造影检查，会因较少患者难以耐受插管造成失败，因此处于镇静状态并且承受痛苦是患者所必须坚持的。而经颅多普勒发泡试验(C-TCD)，对PFO诊断的准确性获得认可，具有使用方便的特点，其敏感性极高且易于操作，最常用的查看是否存在残余分流的手段，是筛查PFO和评估封堵术^[5]常用方法。另外，对现右向左分流(RLS)做出半定量的判断，是C-TCD更关键的作用。此次研究中，相较于对照组1例(2.78%)，观察组的PFO合并ASA发生率为8例(22.22%)更高，且相较于对照组4例(11.11%)，观察组的PFO发生率为15例(41.67%)更高；通过手术封堵作金标准，发现C-TCD的特异性为90.00%

良反应，家属投诉0例，63名产妇对护理工作感到满意。对照组新生儿有8例护理不良反应，家属投诉7例，56名产妇对护理工作感到满意，且观察组产妇对护理感到满意的有63例，满意度为96.92%。对照组产妇对护理感到满意的有56例，满意度为86.15%。通过对比观察组新生儿的护理效果具有显著性，组间计量数据对比差异有统计学意义 ($P<0.05$)。

综合上述内容可知，采取共同参与式护理模式能够将新生儿的术后不良反应与家属投诉率显著下降产妇的护理满意度大幅提升，这说明共同参与式护理模式在母婴同室新生儿护理工作中比常规护理模式具有更大的优势，能够改善医护人员与患者及家属之间的关系，因此在临床工作中应该积极研究，值得进行大力的推广。

参考文献：

- [1] 高云燕. 优质护理模式在母婴同室病房中的应用效果探讨 [J]. 山西医药杂志, 2016, 45(21):2585-2587.
- [2] 李广隽. 母婴同室新生儿床旁护理模式的研究进展 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(17):2512-2516.
- [3] 代宗琴. 临床护理健康指导在母婴同室新生儿护理中的效果评价 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(22):196-197.
- [4] 陈香军, 裴雅芬, 赵文斌, 等. 母婴同室新生儿院内获得性肺炎调查及其高危因素分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2017, 27(11):2599-2602.
- [5] 杨学文. 围产期母婴责任制整体服务模式在产科的构建及效果评价 [J]. 安徽医学, 2016, 37(12):1571-1573.

(18/20)，敏感性为75.00%(12/16)，准确性为83.33%(30/36)。

综上所述，针对隐源性卒中合并卵圆孔未闭患者，采用经颅多普勒发泡试验(C-TCD)诊断监测，诊断确切，具有确切的临床应用价值。

参考文献：

- [1] 史丽娜, 于成超, 成江, 等. 经颅多普勒发泡实验在筛查隐源性卒中合并卵圆孔未闭的应用价值 [J]. 中风与神经疾病杂志, 2017, 34(1):48-50.
- [2] 张传经, 池菊芳, 郑良荣, 等. 隐源性卒中合并卵圆孔未闭的治疗进展 [J]. 中华内科杂志, 2019, 58(9):701-704.
- [3] 谢坚, 王玉凯, 彭伟英, 等. 佛山地区隐源性卒中与右向左分流的相关性比较 [J]. 癫痫与神经电生理学杂志, 2019, 28(3):161-163.
- [4] 张炜, 赵文娟, 王昱, 等. 介入治疗与利伐沙班抗凝治疗对伴卵圆孔未闭的隐源性卒中患者长期疗效的比较 [J]. 天津医药, 2019, 47(8):847-850.
- [5] 王豪, 孙园园, 邓雅琴, 等. 隐源性缺血性脑卒中合并卵圆孔未闭的临床及影像学检查分析 [J]. 中国现代医学杂志, 2019, 29(1):67-70.

措施进行干预，能够改善患者的状况，促进患者的恢复，值得推广。

参考文献：

- [1] 向小红, 周琦, 田敏, 唐敏, 曹阳, 吕红彬. 微创玻璃体切割术后角膜上皮细胞功能障碍的临床分析 [J]. 眼科新进展, 2018, 38(12):1172-1175.
- [2] 孙昱昭, 谷峰, 孙鹏, 张含, 刘哲丽. 玻璃体切割术后持续性角膜上皮缺损的诊治探讨 [J]. 国际眼科杂志, 2011, 11(06):1035-1037.

(上接第11页)

者眼角膜上皮带来损伤。手术以后需强化局部的护理干预，并指导患者能够合理用药。患者在停止治疗之前，适当的选择采用玻璃酸钠滴眼液进行滴眼处理。调查是否存在炎症，如果有炎症情况，要减少对糖皮质激素的应用。防止眼部出现溃疡，可以对患者应用血清治疗方案进行干预，同时在晚间为患者进行抗生素治疗，可有效预防感染出现。

综上所述，白内障手术摘除以后，容易导致患者出现角膜上皮功能障碍，临床需根据患者实际状况为患者采取有效